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ENCUESTA SOBREUSODEDROGASENENSEÑANZASSECUNDARIAS EN ESPAÑA(ESTUDES),2012 

1. Introducción 
 

Durante el año 2012 se ha realizado una nueva edición de la encuesta ESTUDES, que se enmarca en la serie 

de encuestas que vienen realizándose en España de forma bienal desde el año 1994, y que tienen como 

objetivo conocer la situación y las tendencias del consumo de droga entre los estudiantes de 14-18 años 

que cursan Enseñanzas Secundarias. 

Su financiación y promoción corresponden a la Delegación del Gobierno para el Plan Nacional sobre Drogas 

(DGPNSD) y cuentan con la colaboración de los Gobiernos de las Comunidades Autónomas (Planes 

Autonómicos sobre Drogas y Consejerías de Educación) y del Ministerio de Educación, cultura y deporte. 

En este contexto, la Comunidad Autónoma de Aragón respaldó una ampliación muestral para la ejecución 

del Estudio en su territorio. En el presente informe, se exponen los resultados que se obtienen a nivel 

comunidad y se ponen en relación con los registrados a nivel nacional. 

2. Objetivos 

 

ESTUDES tiene por objetivo recabar información de valor para diseñar y evaluar políticas dirigidas a prevenir 

el consumo de drogas y los problemas derivados del mismo, que se orientan principalmente al medio 

familiar y/o escolar. Esta información complementa a la que se consigue a través de otras encuestas e 

indicadores epidemiológicos. 

A partir de este objetivo general, se establecen los siguientes objetivos específicos: 

a) Conocer la prevalencia de consumo de las distintas  drogas psicoactivas. 

b) Conocer las características sociodemográficas más importantes de los consumidores. 

c) Conocer algunos patrones de consumo relevantes. 

d) Estimar las opiniones, conocimientos, percepciones y actitudes ante determinados aspectos 
relacionados con el abuso de drogas (disponibilidad percibida, riesgo percibido ante diversas 
conductas de consumo) y algunos factores relacionados con el consumo. 

e) Estimar el grado de exposición y receptividad de los estudiantes a determinadas intervenciones. 
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3. Metodología 

3.1. Resumen  de la metodología de la encuesta ESTUDES 2012 

 

Ámbito poblacional: Jóvenes de 14 a 18años que cursan estudios de 3º y 4º de Enseñanza  Secundaria 

Obligatoria, 1º y 2º de Bachillerato y Ciclos Formativos de Grado Medio de Formación Profesional en 

Aragón. 

Ámbito geográfico: Aragón. 

Ámbito temporal: El periodo de recogida de información a nivel nacional ha sido del 14 de febrero al 30 de 

abril de 2013. 

Tipo de muestreo: Muestreo bietápico por conglomerados. Selección aleatoria de centros educativos como 

unidades de primera etapa y aulas como unidades de segunda etapa. Inclusión en la muestra de todos los 

estudiantes de las aulas seleccionadas. 

Tamaño de la muestra: Se obtienen resultados de 68centros educativos y136aulas, con una muestra valida 
final de 2.464 alumnos. 

Error muestral: ±2,0 % para un nivel de confianza del 95,5%. 

Recogida de información: Cuestionario anónimo autoadministrado que se cumplimenta por escrito (papel y 
lápiz) durante una clase (45-60minutos).  

 

3.2. Población de referencia y marco muestral 

 

El universo está compuesto por estudiantes de 14 a 18 años que cursan Enseñanzas Secundarias en Aragón 

(3º y 4º de Enseñanza Secundaria Obligatoria, 1º y 2º de Bachillerato y Ciclos Formativos de Grado Medio de 

Formación Profesional).  

El marco muestral utilizado para seleccionar la muestra fue la población matriculada en centros educativos 

con 3º y 4º de Enseñanza Secundaria  Obligatoria (ESO), 1º y 2º de Bachillerato y 1º y 2º de Ciclos 

Formativos de Grado Medio de Formación Profesional. Quedan excluidos de este marco determinados 

colectivos como son, los alumnos de 14 años que cursan educación primaria, aquellos de 18 años que están 

matriculados en estudios universitarios, los estudiantes de 14 a 18 años que no asistieron a clase el día y 

hora en el que se cumplimentó la encuesta (ausentes), los estudiantes de Enseñanzas  de Régimen General 

incluidos  en  Programas  de Garantía  Social  y  a  distancia, y los estudiantes de Enseñanzas de Régimen 

Nocturno y de Enseñanzas de Régimen Especial. El sesgo derivado del absentismo y de la proporción de 

jóvenes de 14 a 18 años que queda fuera del marco, presumiblemente ha permanecido sin cambios 

relevantes a lo largo de la serie, y por tanto, cabe esperar que su repercusión en los resultados sobre 
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consumo de drogas en España tenga un carácter residual.    

En la Tabla 1 se muestra la distribución de los estudiantes españoles de Enseñanzas  Secundarias en España, 

según comunidad autónoma de residencia, titularidad jurídica del centro educativo y tipo de estudios (1994-

2012). 

 

Tabla 1. Distribución poblacional de los estudiantes españoles de Enseñanzas Secundarias, según comunidad 
autónoma de residencia, según titularidad jurídica del centro educativo, y según tipo de estudios (números 
absolutos). España, 1994-2012. 

 1994 1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 

CCAA  

Andalucía 471.794 462.498 439.486 402.840 361.512 363.862 326.571 304.858 350.592 345.073 

Aragón 69.699 64.548 58.208 49.597 45.599 44.849 40.860 38.581 44.414 45.224 

Asturias 73.467 67.094 59.379 48.271 42.232 39.752 33.888 28.534 32.598 32.381 

Baleares 39.271 37.441 36.613 34.923 34.408 34.804 31.333 30.164 33.985 35.788 

Canarias 113.256 110.955 111.340 96.577 87.248 85.592 74.244 68.929 78.902 81.402 

Cantabria 36.909 34.734 311.64 26.253 23.666 22.473 19.609 17.583 20.366 19.980 

Castilla y León 160.256 151.635 137.270 117.058 105.092 102.177 89.776 78.471 88.990 87.789 

Castilla la Mancha 90.837 89.425 85.693 79.729 77.727 78.397 73.297 69.538 79.848 81.315 

Cataluña 384.125 354.024 310.815 262.519 248.490 248.973 236.139 234.395 264.590 275.946 

C. Valenciana 251.506 234.037 215.858 190.873 178.801 177.602 160.648 154.174 176.955 180.461 

Extremadura 57.224 59.242 58.622 54.160 51.426 50.791 46.757 41.203 45.254 44.111 

Galicia 182.834 176.703 163.396 134.929 113.916 112.125 94.564 82.464 95.485 87.948 

Madrid 347.417 322.791 292.702 251.754 229.324 231.045 207.926 191.834 224.210 227.068 

Murcia 73.929 71.706 66.423 60.005 55.246 56.305 51.755 49.721 57.769 59.440 

Navarra 32.758 30.589 26.977 22.174 21.103 20.626 19.640 19.061 22.096 22.524 

País Vasco 151.581 136.827 112.596 90.058 82.048 78.790 67.592 63.000 72.145 72.410 

Rioja 17.809 16.224 14.249 11.940 10.928 10.723 9.755 9.080 10.567 10.976 

Ceuta 3.379 3.565 3.724 3.611 3.303 3.433 2.797 2.680 3.224 3.209 

Melilla 2.961 3.136 3.455 3.197 3.244 2.970 2.791 2.890 6.099 3.776 

Titularidad del centro educativo  

Pública 1.911.828 1.769.080 1.626.084 1.362.588 1.225.988 1.241.521 1.093.906 1.004.590 1.154.668 1.189.700 

Privada 649.184 658.094 601.886 577.880 549.325 5.237.68 496.036 482.570 553.421 527.121 

Tipo de estudios  

ESO 237.115 515.206 886.542 953.021 935.678 937.280 891.860 845.306 828.331 826.153 

Bachillerato 1.510.024 1.261.877 927.249 724.972 614.796 600.389 576.960 520.541 608.428 594.090 

Formación Profesional 813.873 650.091 414.179 262.475 224.839 227.620 121.122 121.313 271.330 296.578 

TOTAL 2.561.012 2.427.174 2.227.970 1.940.468 1.775.313 1.765.289 1.589.942 1.487.160 1.708.089 1.716.821 

Fuente: Ministerio de Educación.           
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3.3. Muestra 
 

Se ha realizado un muestreo por conglomerados bietápico, donde en primera instancia se han seleccionado 

aleatoriamente centros educativos (unidades de primera etapa) y en segundo lugar aulas (unidades de 

segunda etapa), proporcionando el cuestionario a todos los alumnos presentes en las mismas. 

Para la selección de los centros educativos, se han utilizado listados del Registro de Centros Docentes del 

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte. Se estratificó el marco muestral por las comunidades y ciudades 

autónomas que integran el territorio español (obteniendo un total de 19 estratos) y por la titularidad 

jurídica de los centros (dos estratos: centros educativos públicos y privados). Todos los centros tenían la 

misma probabilidad de participación en la encuesta, independientemente de su tamaño, como viene 

asegurándose desde el año 2.000. Del mismo modo, en la selección final de las aulas de los centros 

escogidos, todas ellas contaban con la misma probabilidad de ser seleccionadas, eligiéndose por centro dos 

aulas para la participación en la encuesta. 

En el caso de Aragón, se ha estudiado una muestra de 2.464 alumnos distribuidos en 68 centros y 136 aulas. 

El porcentaje de alumnos ausentes en el momento de la cumplimentación del cuestionario en Aragón ha 

sido del 13,1%. 
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Tabla 2. Distribución de los estudiantes de 14 a 18 años incluidos en la muestra de ESTUDES, según 
comunidad autónoma de residencia, según titularidad jurídica del centro educativo y según tipo de estudios 
(números absolutos). España, 1996-2012. 

  1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 

CCAA 

Andalucía 2.075 1.976 2.372 2.552 2.464 2.750 6.143 3.724 2.378 

Aragón* 941 775 671 2.185 1.757 1.764 785 1.377 2.464 

Asturias* 875 765 661 744 584 1.737 627 1.155 2.024 

Baleares 661 679 602 1.762 1.795 622 599 1.203 806 

Canarias 859 966 739 960 835 2.079 1.398 1.815 1.155 

Cantabria* 575 722 1.244 1.169 1.478 1.376 352 906 1.923 

Castilla y León 1.120 1.093 919 1.140 983 1.107 1.697 1.865 1.151 

Castilla la Mancha* 982 943 1.749 2.501 860 984 1.359 1.818 1.721 

Cataluña 1.881 1.681 1.552 1.885 2.831 2.177 4.628 3.415 2.353 

Comunidad  Valenciana 1.466 1.395 2.287 1.685 1.362 1.657 3.119 2.727 1.696 

Extremadura 659 718 443 796 1.693 777 807 1.370 860 

Galicia* 1.436 1.333 1.170 2.108 1.245 2.244 1.799 1.945 2.022 

Madrid* 1.979 1.853 2.929 3.308 3.033 3.055 3.904 3.056 3.250 

Murcia 818 813 727 1.394 1.468 1.601 998 1.551 1.054 

Navarra 659 553 627 530 600 570 361 960 605 

País Vasco 1.104 1.021 852 806 990 884 1.316 1.726 1.096 

Rioja 651 570 462 457 975 525 190 647 477 

Ceuta 128 30 323 130 140 289 46 325 232 

Melilla 97 199 121 464 428 256 57 382 236 

Titularidad del centro educativo 

Pública 13.716 12.766 10.421 14.445 14.889 13.050 20.720 22.081 18.848 

Privada 5.250 5.319 10.029 12.131 10.632 13.404 9.463 9.886 8.655 

Tipo de estudios 

ESO 5.129 9.560 13.664 14.400 14.415 15.983 15.671 17.816 14.953 

Bachillerato 10.495 7.312 5.869 10.733 9.468 8.468 10.348 11.683 10.384 

Formación  Profesional 3.342 1.213 917 1.443 1.638 2.003 4.164 2.468 2.166 

TOTAL 18.966 18.085 20.450 26.576 25.521 26.454 30.183 31.967 27.503 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).  

* Han ampliado muestra en el año 2012 
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Tabla 3. Distribución de las aulas y centro educativos incluidos en la muestra ESTUDES, según comunidad 
autónoma de residencia (números absolutos). España, 1994-2012. 

  1994 1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 

CENTROS  

Andalucía 45 45 45 54 60 64 70 77 62 63 

Aragón* 19 18 18 17 35 32 33 49 63 68 

Asturias* 19 18 18 17 18 16 29 48 63 59 

Baleares 12 12 13 15 32 32 15 41 77 22 

Canarias 22 23 22 21 23 22 33 57 30 32 

Cantabria* 13 12 13 28 29 28 28 39 58 58 

Castilla y León 18 19 27 25 30 27 32 35 29 33 

Castilla la Mancha* 25 24 17 44 58 22 25 31 29 43 

Cataluña 44 38 39 37 43 70 53 56 53 55 

Comunidad Valenciana 33 33 33 56 37 35 40 46 66 48 

Extremadura 16 14 16 10 19 31 19 25 22 27 

Galicia* 23 26 29 25 36 30 39 62 65 60 

Madrid* 40 37 40 66 75 71 71 85 81 81 

Murcia 16 16 16 17 38 25 25 48 25 27 

Navarra 13 13 15 15 14 14 13 16 15 17 

País Vasco 26 24 27 21 22 26 28 30 28 30 

Rioja 11 12 12 12 12 17 12 25 37 12 

Ceuta _ 5** 1 5 3 5 7 7 6 6 

Melilla _ _ 3 3 7 6 5 7 8 6 

Total 395 389 404 488 591 573 577 784 817 747 

AULAS  

Andalucía 92 92 90 108 119 128 139 154 125 126 

Aragón* 38 36 38 31 101 95 92 98 128 136 

Asturias* 42 36 36 30 35 32 84 96 125 125 

Baleares 29 28 27 24 84 93 30 82 153 43 

Canarias 44 46 44 41 46 44 98 114 60 66 

Cantabria* 28 28 28 48 58 84 81 78 116 117 

Castilla y León 38 40 40 47 58 54 64 70 60 71 

Castilla la Mancha* 54 55 55 69 116 44 50 62 63 96 

Cataluña 88 78 78 74 87 140 103 112 111 115 

Comunidad Valenciana 68 65 69 90 72 70 80 92 136 92 

Extremadura 34 32 53 19 37 92 38 50 45 57 

Galicia* 56 55 33 43 102 60 116 124 129 120 

Madrid* 85 80 58 119 144 142 142 170 160 166 

Murcia 34 36 79 29 72 74 75 96 51 55 

Navarra 30 28 26 22 26 28 26 32 32 30 

País Vasco 52 52 33 40 44 51 56 60 56 60 

Rioja 25 29 29 20 22 50 24 50 74 24 

Ceuta _ 10** 2 15 6 10 14 14 12 12 

Melilla _ _ 8 6 22 24 10 14 16 12 

Total 837 826 826 875 1.251 1.315 1.322 1.568 1.652 1.523 
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3.4. Cuestionario y trabajo de campo 

 

Se ha empleado un  cuestionario estandarizado  y anónimo, similar al de otras encuestas  realizadas  en 

Europa y Estados  Unidos. 

El cuestionario es de tipo “auto-administrado” cumplimentándose por escrito (papel y lápiz) y por todos los 

estudiantes de las aulas seleccionadas  durante una clase normal (45-60minutos). El profesor se encontraba 

en el aula en el momento de la cumplimentación, aunque no intervenía en el proceso (permaneciendo en el 

estrado), evitando que su presencia en el aula pueda ser vista como una amenaza a la confidencialidad de 

los datos que proporcionaban los alumnos, pero garantizando un clima óptimo para la recogida de datos. 

Durante el periodo de realización de la encuesta, los encuestadores se aseguraron de que el cuestionario se 

rellena de manera individual. 

La toma de datos a nivel nacional de la encuesta se ha realizado entre el 14 de febrero y el 30 abril de 2013. 

No se han registrado incidencias relevantes en cuanto a la colaboración por parte de directores, jefes de 

estudio, docentes o alumnos. 

4. Análisis 
 

La ponderación para el análisis de resultados se ha realizado en función de la comunidad autónoma, 

titularidad del centro (público o privado) y tipo de estudios (ESO, Bachillerato,  Ciclos Formativos de Grado  

Medio de Formación Profesional), para corregir la disproporcionalidad de la muestra  con respecto al 

universo. La información sobre la distribución del universo según las tres variables de ponderación se 

obtuvo del Ministerio de Educación en base a los datos de alumnos disponibles en el momento de la 

elaboración del análisis (curso 2010-2011). Esta información sobre el universo igualmente se utilizó para 

crear el factor de expansión de la muestra, que permite obtener los resultados a nivel unidades 

poblacionales (miles de personas). De esta manera se establece la equivalencia de cada caso muestral con la 

población a la que representan. 

Cabe apuntar que el diseño de la muestra permite una aceptable precisión en cuanto a los resultados sobre 

las prevalencias de consumo de drogas a nivel nacional pero no a nivel de comunidad autónoma. Así, a 

excepción del alcohol, tabaco, cánnabis e hipnosedantes, debido a la muestra limitada, existen variables que 

no proporcionan una elevada representatividad y que se omiten en el informe. 

Señalar también que los cálculos se realizan excluyendo del numerador y del denominador los sujetos con 

valores desconocidos. 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 
     

* Han ampliado muestra en el año 2012          
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5. Resultados 

5.1. Extensión del consumo de drogas 

En Aragón, las sustancias psicoactivas más extendidas entre los jóvenes consultados son el alcohol, el 

tabaco y el cánnabis. El 88,4% de los alumnos de enseñanzas Secundarias de 14 a 18 años, ha consumido 

alcohol en alguna ocasión en su vida, el 55,2% tabaco y el 41,1% cánnabis (Figura 1).  

Considerando los últimos 30 días a la realización de la encuesta, aproximadamente 8 de cada 10 estudiantes 

en Aragón con firman que han tomado bebidas alcohólicas, 4 de cada 10 que han fumado tabaco y 2 de 

cada 10 reconocen haber consumido cánnabis.  

La cuarta sustancia más popular entre los estudiantes son los hipnosedantes (que comprenden 

tranquilizantes, sedantes y somníferos). Anotan una prevalencia del 16,9% para el tramo temporal de 

alguna vez en la vida, mientras que si el análisis se restringe a los hipnosedantes consumidos sin 

prescripción médica, este porcentaje se sitúa en el 8,3%.  

Por su parte, considerando los últimos 30 días a la realización de la encuesta, se obtiene en Aragón que 6 de 

cada 100 estudiantes confirma un consumo de hipnosedantes en general. 

 

Figura 1. Prevalencias de consumo de sustancias psicoactivas entre los estudiantes de Enseñanzas 
Secundarias de 14 a 18 años en alguna vez en la vida (%). Aragón, 2012. 

 
 
 
* Tranquilizantes y/o somníferos 

   
       

** Cocaína polvo y/o base           

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).    

 



12 

 

 

ENCUESTA SOBREUSODEDROGASENENSEÑANZASSECUNDARIAS EN 
ESPAÑA(ESTUDES),2012. –ARAGÓN-  

      

 

12 

 

Figura 2. Prevalencias de consumo de sustancias psicoactivas entre los estudiantes de Enseñanzas 
Secundarias de 14 a 18 años en los últimos 12 meses (%).Aragón, 2012. 

 
 
 
* Tranquilizantes y/o somníferos 

   
       

** Cocaína polvo y/o base 
Nota: para las sustancias con menor prevalencia (éxtasis, alucinógenos, anfetaminas, cocaína, heroína, inhalables volátiles, GHB) la estimación para los datos de la 
Comunidad Autónoma está calculada con una base reducida. 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).    

 

Figura 3. Prevalencias de consumo de sustancias psicoactivas entre los estudiantes de Enseñanzas 
Secundarias de 14 a 18 años en los últimos 30 días (%).Aragón, 2012. 

 
 
 
* Tranquilizantes y/o somníferos 

   
       

** Cocaína polvo y/o base           
Nota: para las sustancias con menor prevalencia (éxtasis, alucinógenos, anfetaminas, cocaína, heroína, inhalables volátiles, GHB) la estimación para los datos de la 
Comunidad Autónoma está calculada con una base reducida. 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).    
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5.2. Edad media de inicio en el consumo 

 

La edad media con la que los jóvenes se inician en el consumo de las diferentes sustancias psicoactivas en 

Aragón oscila entre los 13 y 16 años (Tabla 4), sin existir diferencias destacables con respecto a la media 

nacional en este sentido.  

El alcohol y el tabaco se consumen por primera vez sin haber llegado a cumplir los 14 años (13,5 y 13,2 años 

respectivamente) mientras que la edad de inicio en el consumo de cánnabis e hipnosedantes se establece 

antes de los 15 años (14,6 y 14,5 años respectivamente). 

Por su parte, el hábito de fumar a diario aparece de media, un año más tarde del primer consumo de esta 

sustancia, yen el caso del alcohol, la ingesta semanal se registra 1,4 años después de haber bebido alcohol 

por primera vez (siendo un hábito que comienza a los 14,9 años). 

 

Tabla 4. Edad media de inicio en el consumo de  sustancias psicoactivas entre los estudiantes de 
Enseñanzas Secundarias de 14-18 años (%). España- Aragón 2012. 

 

 ARAGÓN T. Nacional 

Tabaco 13,2 13,6 

Tabaco (consumo diario) 14,2 14,5 

Alcohol 13,5 13,9 

Alcohol (consumo semanal) 14,9 15,1 

Hipnosedantes 14,5 14,3 

Hipnosedantes sin receta 15,2 14,6 

Cánnabis 14,6 14,9 

Cocaína (polvo y/o base) 15,4 15,5 

Cocaína polvo 15,4 15,6 

Cocaína base 15,7 15,2 

Heroína 12,9 14,4 

Anfetaminas 15,5 15,5 

Alucinógenos 15,4 15,4 

Inhalables volátiles 13,5 13,4 

Éxtasis 16,0 15,8 

GHB 15,4 15,1 

 
Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).  

 

5.3. Diferencias en el consumo por edad 

 

Estudiando los niveles de consumo de drogas en función de la edad del entrevistado, se observa en 

términos generales (Tabla 5) cómo las prevalencias van siendo más elevadas conforme aumenta la edad de 

los estudiantes. 

En un análisis del consumo de alcohol en los últimos 12 meses, se obtiene que el 71,4% de los estudiantes 
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de 14 años ha tomado bebidas alcohólicas en este periodo, consumo que se extiende a prácticamente la 

totalidad de los estudiantes de 17 y 18 años (94% y 92,9% respectivamente).  

En cuanto al consumo de tabaco en el último año, el 22,4% de los alumnos de Aragón con 14 años reconoce 

haber fumado en este periodo, consumo que crece con la edad hasta estabilizarse en los 17 años, donde 

aproximadamente 6 de cada 10 consultados afirma que ha consumido tabaco. 

Respecto al consumo de cánnabis en los últimos 12 meses, Aragón registra entre sus estudiantes de 14 años 

una prevalencia del 12,1% si bien entre aquellos de 15 años ésta ya se duplica, y su consumo continúa 

generalizándose hasta que el 43,6% de los adolescentes de 18 años reconoce que consumió cánnabis en 

este periodo.  

 

Tabla 5. Prevalencias de consumo de sustancias psicoactivas en los últimos 12 meses entre los estudiantes 
de Enseñanzas Secundarias de 14 a 18 años según la edad. (%). Aragón, 2012. 

 14 años 15 años 16 años 17 años 18 años 

Tabaco 22,4 36,5 43,5 59,1 60,7 

Alcohol 71,4 81,8 87,4 94,0 92,9 

Hipnosedantes 6,7 7,9 10,9 10,3 16,2 

Hipnosedantes sin  receta 2,9 4,2 5,5 4,6 9,2 

Cánnabis 12,1 24,7 31,2 39,5 43,6 

Éxtasis 0,5 0,8 1,5 7,5 9,0 

Alucinógenos 1,1 1,1 1,6 3,1 5,8 

Anfetaminas/speed 1,1 0,5 2,3 8,3 7,2 

Cocaína en polvo 0,5 0,3 1,7 4,6 6,8 

Cocaína base 0,5 0,5 2,0 2,4 5,0 

Cocaína (polvo y/o base) 0,8 0,8 2,7 5,4 8,7 

Heroína 0,0 0,2 0,6 0,6 0,6 

Inhalables volátiles 0,5 0,0 0,8 1,1 1,3 

GHB 0,0 0,2 0,6 1,3 4,3 

Nota: para las sustancias con menor prevalencia (éxtasis, alucinógenos, anfetaminas, cocaína, heroína, inhalables volátiles, GHB) la estimación para los datos de la 
Comunidad Autónoma está calculada con una base reducida. 
Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).  

 

5.4. Diferencias intersexuales en el consumo de drogas 

 

En relación al consumo en alguna vez en la vida de las sustancias psicoactivas más generalizadas según el 

sexo del entrevistado, en Aragón el 57,6% de las chicas afirma haber fumado tabaco alguna vez en su vida, 

el 52,7% de los chicos, mientras que respecto al alcohol, el diferencial entre sexos es más discreto y se 

obtiene que el 89,7% de las adolescentes ha tomado bebidas alcohólicas en alguna ocasión frente al 87,1% 

de los chicos (Tabla 6).  

La brecha más importante entre sexos se encuentra atendiendo a los hipnosedantes y al cánnabis. Los 

hipnosedantes están más extendidos entre las chicas, en la medida que aproximadamente 1 de cada 5 

(21%) mantiene que en alguna ocasión en su vida ha consumido este tipo de sustancias (la prevalencia de 

los varones se sitúa en 12,6%). 

Sin embargo, el consumo de cánnabis en alguna vez en la vida tiene mayor dimensión entre los varones 
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(44,1% vs. 38,2%) aunque considerando en los últimos 30 días, este diferencial entre chicos y chicas se hace 

más evidente, y en concreto se observa que el 24,1% de los chicos ha consumido cánnabis en el último mes, 

proporción que entre las chicas se sitúa en 16,7%. 

 

Tabla 6. Prevalencias de consumo de sustancias psicoactivas alguna vez en la vida, en los últimos 12 meses y 
en los últimos 30 días, entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años, según sexo (%). 
Aragón2012. 

  H M 

Consumo alguna vez en la vida   

Tabaco 52,7 57,6 

Alcohol 87,1 89,7 

Hipnosedantes* 12,6 21,0 

Hipnosedantes sin receta* 6,0 10,5 

Cánnabis 44,1 38,2 

Éxtasis 5,8 4,2 

Alucinógenos 4,8 3,1 

Anfetaminas 6,5 4,3 

Cocaína** 5,2 4,9 

Heroína 0,6 0,5 

Inhalables volátiles 1,9 1,5 

GHB 1,2 1,7 

Consumo en los últimos 12 meses   

Tabaco 44,7 47,6 

Alcohol 85,4 88,2 

Hipnosedantes* 6,2 14,3 

Hipnosedantes sin receta* 3,9 6,5 

Cánnabis 35,6 27,7 

Éxtasis 4,4 3,6 

Alucinógenos 2,8 2,2 

Anfetaminas 4,7 3,6 

Cocaína** 3,2 4,1 

Heroína 0,6 0,2 

Inhalables volátiles 1,0 0,5 

GHB 1,0 1,3 

Consumo en los últimos 30 días   

Tabaco 39,2 40,3 

Alcohol 79,2 81,6 

Hipnosedantes* 3,1 8,8 

Hipnosedantes sin receta* 2,0 4,7 

Cánnabis 24,1 16,7 

Éxtasis 2,0 2,1 

Alucinógenos 1,4 0,8 

Anfetaminas 2,0 2,0 

Cocaína** 1,7 1,6 

Heroína 0,4 0,2 

Inhalables volátiles 0,6 0,3 

GHB 0,8 0,4 

* Tranquilizantes y/o somníferos, ** Cocaína polvo y/o base 
Nota: para las sustancias con menor prevalencia (éxtasis, alucinógenos, anfetaminas, cocaína, heroína, inhalables volátiles, GHB) la estimación para los datos de la 
Comunidad Autónoma está calculada con una base reducida. 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).  
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5.5. Consumo de tabaco 

 

El tabaco es la segunda sustancia psicoactiva más extendida entre los jóvenes estudiantes de 14 a 18 años 

tras el alcohol. Preguntando por su consumo en alguna vez en la vida, se obtiene que más de la mitad de los 

consultados en Aragón (el 55,2%) manifiesta haber fumado en alguna ocasión. Si atendemos a su consumo 

en el último año, la prevalencia se sitúa en el 46,2% y en el último mes, en el 39,8%, registrándose además 

que el 22,5% reconoce que fuma a diario. En este sentido se observa que el tabaco se encuentra más 

generalizado en la Comunidad en comparación con la media estatal (Figura 4). 

 

Figura 4. Consumo de tabaco entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años (%). España- 
Aragón2012. 

 

 
 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

El mayor nivel de consumo de tabaco que registran los estudiantes de Aragón con respecto a los resultados 

estatales, procede tanto de los chicos como de las chicas, pues en ambos casos sus prevalencias en la 

Comunidad son superiores a los registros nacionales (Tabla 7). 

En cuanto a la edad de inicio en el consumo, los chicos comienzan a fumar a una edad más temprana que las 

chicas (12,9 años versus 13,4 años) siendo también los varones aragoneses más precoces que de media los 

chicos en España (13,5 años). 

Atendiendo al consumo de tabaco a diario, el 23,3% de los chicos en la Comunidad reconoce que fuma 

diariamente, el 21,6% de las chicas, proporciones que en ambos casos despuntan sobre los resultados 

nacionales (en 11,3 y 8,5 puntos porcentuales respectivamente). Por otro lado, los varones se muestran más 

intensivos en este hábito, de manera que aquellos que fuman a diario consumen de media 7,1cigarrillos al 

día, 6,5 cigarrillos en el caso de las chicas, encontrando igualmente que para ambos sexos los jóvenes en 
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Aragón son también más intensivos en su consumo (la media de cigarrillos consumidos al día en España 

entre chicos y chicas se sitúa en 6,4 y 6 cigarrillos respectivamente). 

Los chicos en Aragón comienzan a fumar diariamente a los 14,3 años, siendo un hábito que aparece más de 

un año después (1,4 años) del primer consumo de tabaco. En el caso de las chicas, con 14,1 años empieza el 

consumo diario, 0,7 años después de haber fumado por primera vez. 

 

 

El tabaco comienza a consumirse a una edad relativamente temprana con respecto a otras sustancias, y en 

este contexto, el 17,1% de los estudiantes de 14 años de Aragón afirma haber fumado en el último mes 

(Figura 5), proporción relativamente en línea con la mostrada a nivel nacional (15,6%). 

El consumo de tabaco se generaliza conforme se consulta a jóvenes de mayor edad, del mismo modo que la 

diferencia con respecto a los resultados nacionales se hace más evidente. Así, la brecha más reseñable en 

este sentido se observa entre los estudiantes de 17 años, donde en la Comunidad más de la mitad (52,9%) 

reconocen que han fumado tabaco en los últimos 30 días mientras que la prevalencia para este segmento 

de edad a nivel nacional se sitúa en el 34,6%. 

En Aragón el porcentaje de consumo se estabiliza cuando atendemos a los jóvenes de 18 años (53,5%) con 

respecto a la proporción arrojada por aquellos de 17 años (52,9%). 

En la Comunidad el incremento más importante en la extensión del consumo de tabaco se produce entre los 

16 y 17 años. Así, la prevalencia de esta sustancia en cuanto al último mes, en el segmento de 17 años es 

16,2 puntos superior a la anotada por los estudiantes de 16 años (36,8%). 

Tabla 7. Características generales del consumo de tabaco entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias 
de 14-18 años (%), según sexo. España- Aragón, 2012. 

  
ARAGÓN T. Nacional 

  
H M H M 

Prevalencia  de consumo de tabaco alguna vez en la vida     

 52,7 57,6 41,6 46,1 

Edad media de inicio del consumo de tabaco en fumadores actuales y exfumadores  (años) 

 12,9 13,4 13,5 13,7 

Prevalencia de consumo de tabaco  últimos 30 días     

 39,2 40,3 28,1 31,3 

Prevalencia de consumo diario de tabaco     

 23,3 21,6 12,0 13,1 

Edad media de inicio en el consumo diario de tabaco en fumadores actuales y exfumadores (años) 

 14,3 14,1 14,6 14,5 

Nº de cigarrillos diarios consumidores diariamente          

1-5 46,7 50,7 54,7 57,0 

6-10 37,7 38,8 32,4 32,9 

>10 15,6 10,5 12,9 10,1 

Nº medio  cigarrillos diarios     

 7,1 6,5 6,4 6,0 

Nota: Los porcentajes están calculados sobre el número de casos con información. 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).            
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Por otro lado cabe apuntar, que más de la mitad de los estudiantes de enseñanzas Secundarias (55,4%) 

manifiesta que ha visto fumar a profesores dentro del recinto del centro educativo en el último mes (sin 

encontrarse diferencias con respecto al dato a total España). Del mismo modo, 8 de cada 10 alumnos señala 

haber visto fumar a estudiantes en el recinto escolar en el último mes (a nivel nacional la proporción se 

sitúa en 73,6%). 

 

Figura 5. Consumo de tabaco en los últimos 30 días entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-
18 años, según edad (%). España- Aragón 2012. 

 

 
 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

Aproximadamente 8 de cada 10 fumadores en Aragón confiesan que se ha planteado en alguna ocasión 

dejar de fumar, concretamente, el 44,6% se lo ha planteado y lo ha llegado a intentar mientras que el 35% 

tan solo se lo ha planteado.  

En la actualidad, la proporción de estudiantes fumadores que piensa dejar de fumar seriamente se sitúa en 

el 55,1% (el 18,9% en los próximos 30 días y el 36,2% en los próximos 6 meses) mientras que el 44,9% no 

manifiesta ninguna intención de dejar el tabaco al menos en los siguientes 6 meses. 

Por otro lado, se ha consultado a los estudiantes de enseñanzas Secundarias sobre si les molesta que otras 

personas fumen en un lugar cerrado estando ellos presentes. En este caso, los jóvenes de Aragón se 

muestran más tolerantes que la media estatal, así el 39,3% declara que esta situación les molesta mucho o 

bastante, mientras que en el ámbito nacional el nivel de rechazo es superior (49,1%).  
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En cualquier caso, si el 48,2% de los estudiantes de 14 años en Aragón sienten molestia si otros fuman en un 

lugar cerrado estando ellos presentes, entre aquellos de 18 años esta proporción se reduce al 32,1%. 

Además se infiere que entre los estudiantes que manifiestan este rechazo, encontramos una menor 

proporción de fumadores, pues el 33,7% había fumado alguna vez en su vida frente al 55,2% registrado para 

el total de consultados en Aragón. 

Terminando con el análisis del consumo de tabaco en esta Comunidad, se contempla el porcentaje de 

estudiantes que fuman a diario en función de la convivencia con madres o padres fumadores (Tabla 8). La 

proporción de estudiantes que fuman a diario es mayor si atendemos a hogares donde el padre y la madre 

fuman (39,3%) frente aquellos donde ninguno de los dos fuma (11,6%). 

 

Tabla 8. Proporción de estudiantes que fuman a diario según convivan o no con padres/madres 
fumadores (%). Aragón 2012. 
 

 
Convive con 

madre fumadora 

Convive con 
madre no 
fumadora 

Convive con 
padre fumador 

Convive con 
padre no 
fumador 

Convive con 
madre y padre 

fumadores 

Convive con 
madre y padre 
no fumadores 

Fuma a diario 33,7 15,8 33,5 14,9 39,3 11,6 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).  

 

 

5.6. Consumo de bebidas alcohólicas 
 

El alcohol es la sustancia psicoactiva más extendida entre los estudiantes de Secundaria de 14 a 18 años, si 

bien se encuentra más generalizada en Aragón en comparación con la media nacional (Figura 6). 

Concretamente en la Comunidad, el 88,4% reconoce que ha bebido alcohol al menos una vez en la vida, el 

86,9% en el último año y 8 de cada 10 en el último mes.  

En Aragón el consumo de alcohol comienza a los 13,5 años (13,9 años a nivel nacional), sin existir diferencia 

entre sexos en este sentido y retrasándose el inicio de la ingesta semanal en más de un año hasta los 14,9 

años (15,1 años a nivel estatal).  
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Figura 6. Consumo de alcohol entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años (%). España- 
Aragón 2012. 

 

 
 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

El alcohol comienza a consumirse a una edad temprana en comparación con otras sustancias, 

generalizándose progresivamente conforme aumenta la edad de los jóvenes (Tabla 9). En este contexto, en 

Aragón el consumo de alcohol se populariza entre los adolescentes antes que a nivel estatal. El 74,4% de los 

estudiantes aragoneses de 14 años había consumido alcohol al menos en una ocasión, proporción superior 

a la media nacional (65,9%) siendo precisamente a esta edad donde la brecha entre la Comunidad y la 

media española es más abultada, reduciéndose el diferencial conforme se atiende a grupos de mayor edad. 

De esta forma, prácticamente la totalidad de los jóvenes de 18 años, tanto en Aragón como a nivel estatal, 

ha consumido alcohol alguna vez en su vida (94,6% y 92,6% respectivamente).  

Al igual que se observa en un análisis nacional, la mayor adhesión al consumo de alcohol se produce entre 

los 14 y 15 años, en la medida que el porcentaje que afirma haber consumido alcohol alguna vez crece 9,4 

puntos porcentuales en este intervalo de edad (de 74,4% al 83,8%). 

Contemplando el consumo reciente según la edad del entrevistado, en Aragón se obtiene que 6 de cada 10 

estudiantes de 14 años han consumido alcohol en los últimos 30 días(a nivel nacional esta proporción se 

sitúa en el 53,2%) mientras que entre aquellos de 17 y 18 años, son aproximadamente 9 de cada 10 los que 

confirman haber tomado bebidas alcohólicas en este periodo. 

Igualmente, en cuanto al consumo reciente de alcohol, en ningún segmento de edad la prevalencia 

aragonesa se sitúa por debajo de la estatal. 

En un análisis de los niveles de consumo en función del sexo, se percibe que la diferencia entre la 

Comunidad y el total nacional en cuanto a las prevalencias de consumo de alcohol, proviene tanto de los 

chicos como de las chicas.  
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Tabla 9. Prevalencias de consumo de alcohol entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 
años (%), según sexo y edad. España- Aragón2012. 

 ARAGÓN T. Nacional 
Alguna vez en la vida   

Total 88,4 83,9 

Sexo   

Hombre 87,1 82,9 

Mujer 89,7 84,9 

Edad   

14 años 74,4 65,9 

15 años 83,8 77,7 

16 años 88,8 86,2 

17 años 94,9 90,8 

18 años 94,6 92,6 

Últimos 12 meses   

Total 86,9 81,9 

Sexo   

Hombre 85,4 80,9 

Mujer 88,2 82,9 

Edad   

14 años 71,4 63,1 

15 años 81,8 75,3 

16 años 87,4 84,2 

17 años 94,0 89,2 

18 años 92,9 91,3 

Últimos 30 días   

Total 80,4 74,0 

Sexo   

Hombre 79,2 72,9 

Mujer 81,6 75,2 

Edad   

14 años 60,9 53,2 

15 años 73,9 66,0 

16 años 79,2 75,6 

17 años 90,4 82,4 

18 años 89,7 86,4 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

Los jóvenes en Aragón muestran un consumo más intensivo de alcohol frente al total estatal, en concreto, 7 

de cada 10 se han emborrachado alguna vez en la vida, mientras que a nivel nacional la proporción se 

establece en 6 de cada 10 (Tabla 10). 

En términos de edad, las borracheras como la ingesta de alcohol, comienzan antes en esta Comunidad 

frente a la media estatal. En Aragón, 4 de cada 10 estudiantes de 14 años afirman haberse emborrachado 

alguna vez en la vida, con 15 años ya son 6 de cada 10 y con 16 años, 7 de cada 10, observando a partir de 

esta edad, que las prevalencias superan el 80%. No obstante, el incremento más elevado en la proporción 

de estudiantes que se han emborrachado en alguna ocasión se registra entre los 14 y los 15 años. En este 

sentido, para el segmento de 15 años, la diferencia con respecto a la prevalencia nacional asciende a 14,2 

puntos. 
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Centrando el análisis en los últimos 30 días, la proporción de jóvenes que afirman haberse emborrachado 

asciende a 4 de cada 10  (3 de cada 10  a nivel estatal), siendo similar entre chicos y chicas.  

Respecto a la edad, 1 de cada 10 estudiantes de 14 años confiesa que se ha emborrachado en el último mes, 

3 de cada 10 entre aquellos de 15 años, prevalencia que a total España se alcanza entre el grupo de 16 años. 

A partir de los 17 años en Aragón, al menos la mitad de los consultados confiesa haber experimentado 

alguna borrachera en los últimos 30 días. 

Si consideramos únicamente aquellos casos que declaran un consumo de alcohol en el último mes (Figura 

7), la proporción que se ha emborrachado roza la mitad, mientras que la otra mitad ha bebido alcohol sin 

llegar a emborracharse.  

 

Tabla 10. Prevalencias de borracheras entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años (%), 
según sexo y edad. España- Aragón, 2012. 

 Alguna vez en la vida Últimos 12 meses Últimos 30 días 

 ARAGÓN T.Nacional ARAGÓN T.Nacional ARAGÓN T.Nacional 

Total 70,9 60,7 62,1 52,0 39,5 30,8 

Sexo       

Hombres 70,1 59,9 61,8 51,7 39,4 31,3 

Mujeres 71,7 61,5 62,3 52,3 39,5 30,3 

Edad       

14 años 39,9 31,5 29,2 26,1 10,3 12,7 

15 años 61,8 47,4 53,4 40,2 30,4 21,3 

16 años 70,5 62,3 62,2 53,4 37,6 30,9 

17 años 85,6 73,1 76,3 62,6 54,7 38,8 

18 años 83,8 80,4 75,1 70,5 51,8 46,5 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 
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Figura 7. Prevalencias de borracheras en los últimos 30 días entre los estudiantes de Enseñanzas  
Secundarias de 14-18 años que han ingerido alcohol en los últimos 30 días (%), España- Aragón 2012. 

 

 
 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

Entendemos por bingedrinking el consumo de cinco o más vasos o copas de alcohol en un intervalo  

aproximado de dos horas (Tabla 11). Teniendo en cuenta esta definición, se contempla que en Aragón, la 

mitad de los jóvenes estudiantes de Secundaria de 14 a 18 años ha realizado BingeDrinking en el último 

mes, mientras que si únicamente tenemos en cuenta al grupo que declara un consumo de alcohol en este 

periodo, la proporción asciende al 63%, es decir, el 37% tomó bebidas alcohólicas pero con una intensidad 

menor. 

La realización de bingeDrinking (en los últimos 30 días) es más frecuente entre los chicos (53,8%) que entre 

ellas (48,8%), y en ambos casos, la diferencia con los datos nacionales supera los 9 puntos porcentuales 

(Figura 8). 

Contemplando los resultados en función de la edad, se observa que el hecho de beber cinco o más vasos de 

alcohol en un periodo no superior a dos horas es creciente conforme se incrementa la edad hasta anotar la 

prevalencia máxima en los 17 años (65,6%). Sin embargo, a total España la proporción más elevada se 

alcanza en el segmento de 18 años que se establece en 59,9%. 

De hecho, el mayor diferencial entre el dato de Aragón con el nacional aparece entre el grupo de de 17 

años, donde en términos nacionales, la prevalencia se sitúa en la mitad del alumnado (mientras que en 

Aragón esta proporción ya se había alcanzado en el segmento de 16 años). 
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Tabla 11. Prevalencia de bingedrinking o consumo en atracón (%). España- Aragón, 2012. 

  ARAGÓN T. Nacional 

Prevalencia de bingedrinking en los últimos 30 días entre los estudiantes de 14 a 18 años que han consumido en 
el mismo periodo. 

63,0 56,8 

Prevalencia de bingedrinking en los últimos 30 días entre los estudiantes de 14 a 18 años. 51,3 41,8 

FUENTE: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

 

Figura 8.  Prevalencia de bingedrinking en los últimos 30 días por sexo y edad (%). España- Aragón, 2012. 
 

 
Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

Siguiendo con el análisis del bingedrinking entre los jóvenes, se aprecia que, entre los que lo realizan, lo más 

frecuente es hacer este tipo de consumo entre 1 y 3 días (en el último mes) (Figura 9). 
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Figura 9. Frecuencia de realización de bingedrinking en los últimos 30 días. España- Aragón, 2012. 

  
Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

 

En Aragón, más de la mitad (54,2%) del total de estudiantes consultados de 14 a 18 años manifiesta que ha 

consumido alcohol en bares o pubs en el último mes, el lugar más frecuentado para beber alcohol seguido 

de las calles, plazas, parques, playas o espacios públicos abiertos (46,8%). Le siguen en importancia las 

discotecas (39,1%), la casa de otras personas (29,3%), la casa donde viven (18%) y restaurantes (14%).  

Los lugares más habituales donde los jóvenes aragoneses consiguen el alcohol son los supermercados (el 

51,5% ha conseguido alcohol en estos establecimientos en el último mes), bares/pubs y discotecas (49,5% y 

34,5%) e hipermercados (22,2%). Otros lugares, con menor relevancia, donde obtienen las bebidas son la 

casa de otras personas (15,2%), las tiendas/quioscos/bodegas (15,1%) o la casa donde viven (13,7%). 

La manera más frecuente de conseguir o comprar alcohol entre los jóvenes de 14 a 18 años (Tabla 12) es a 

través de ellos mismos, y en este sentido, casi la mitad ha podido conseguir directamente bebidas 

alcohólicas. También resulta frecuente obtener estas bebidas a través de otras personas no familiares que 

tienen al menos 18 años (40,1%). 
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Continuando con el estudio de la ingesta de alcohol entre los estudiantes de 14 a 18 años en Aragón, se ha 

caracterizado este consumo en función del tipo de día en que se realiza (laborable o fin de semana). Como 

cabría esperar, la ingesta de alcohol se produce principalmente en fin de semana (viernes, sábado o 

domingo), prácticamente 8 de cada 10consultados indican que han bebido en este periodo en el último 

mes, mientras que por su parte, el 34,7% declara un consumo en días laborables (lunes a jueves). Tanto el 

consumo de alcohol en días laborables como en fin de semana supera la media española (Figura 10). 

 

Figura 10. Consumo de alcohol en los últimos 30 días en días laborales y fin de semana (%). España- Aragón, 
2012. 

 
Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

Tabla 12. Modos en que han comprado o conseguido bebidas alcohólicas los estudiantes de Enseñanzas 
Secundarias de 14-18 años en los últimos 30 días (%). España- Aragón, 2012. 

 ARAGÓN T. Nacional 

Tú directamente 49,2 41,8 

A través de familiares de 18 años o mayores 15,5 11,4 

A través de otras personas de 18 años o mayores 40,1 28,5 

A través de familiares menores de 18 años 1,2 1,4 

A través de otras personas menores de 18 años 9,5 9,8 

De otra forma 4,0 4,9 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 
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La bebida más extendida entre los estudiantes de 14 a 18 años en días laborables es la cerveza, mientras 

que en fin de semana adquieren mayor presencia los combinados/cubatas (71,7%). En fin de semana, la 

cerveza es la segunda bebida más popular, y más de la mitad de los consultados reconocen su consumo en 

viernes, sábado o domingo en el último mes (Tabla 13). 

 

Tabla 13. Prevalencia de consumo en días laborables y fin de semana, de los distintos tipos de bebidas 
alcohólicas, en los 30 días previos a la encuesta entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 
años (%). España- Aragón, 2012. 

 ARAGÓN T. Nacional 

Consumo en días laborables (lunes a jueves) 

Vino/champán o cava 8,6 7,2 

Cerveza/sidra 26,6 19,9 

Aperitivos/vermut 7,6 6,6 

Combinados/cubatas 12,7 12,9 

Licores Fuertes 6,8 6,5 

Licores frutas 6,9 7,5 

Consumo en fin de semana (viernes a domingo) 

Vino/champán o cava 31,3 26,1 

Cerveza/sidra 56,9 44,5 

Aperitivos/vermut 19,7 15,1 

Combinados/cubatas 71,7 62,4 

Licores Fuertes 36,7 31,6 

Licores frutas 35,6 29,1 

FUENTE: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

En Aragón, la realización de botellón está más generalizada que de media en España. Tres de cada cuatro 

estudiantes de 14 a 18 años (75%) afirman que en el último año han hecho botellón, proporción superior a 

la observada en el ámbito nacional (62%).(Tabla 14). 

Considerando el último mes a la realización de la encuesta, el 69,5% reconoce la realización de botellón, 

estando más extendido entre las chicas. En términos de edad, 4 de cada 10 jóvenes de 14 años afirma haber 

hecho botellón, anotando una prevalencia 21,4 puntos inferior a la que obtiene el grupo de 15 años, donde 

el porcentaje asciende al 62,1% (a nivel nacional, este segmento de edad arroja una prevalencia del 40,3%). 

Por su parte, el 81,8% y 78,2% de los estudiantes de 17 y 18 años respectivamente ha realizado botellón en 

los últimos 30 días. 
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Tabla 14. Prevalencia de botellón entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años, según 
sexo y edad (%). España- Aragón, 2012. 

 
Últimos 12 meses Últimos 30 días 

 ARAGÓN T. Nacional ARAGÓN T. Nacional 

Total 75,0 62,0 69,5 53,3 

Sexo     

Hombres 72,8 61,3 66,8 52,5 

Mujeres 77,0 62,7 72,0 54,2 

Edad       

14 años 52,4 36,4 40,7 24,5 

15 años 70,6 51,5 62,1 40,3 

16 años 75,1 65,2 70,3 56,6 

17 años 84,6 71,7 81,8 65,2 

18 años 82,0 77,0 78,2 71,9 

FUENTE: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

Finalmente, en relación al grado de permisividad que presentan los padres ante el consumo de bebidas 

alcohólicas, en Aragón se observa que los padres son más tolerantes respecto a la media nacional. Haciendo 

referencia a las madres, el 39,4% de los estudiantes de la Comunidad mantienen que no les permitiría beber 

alcohol en absoluto, porcentaje que a nivel nacional asciende al 51,4%. En cuanto al resto de opiniones, el 

27,5% sostiene que su madre le permitiría beber en cualquier sitio y el 33,1% que le permitiría beber pero 

en casa.  

Por otro lado, refiriéndonos al padre, no se observan notables diferencias respecto al grado de permisividad 

mostrada por las madres. El 38% de los entrevistados considera que su padre no les permitiría beber en 

absoluto (el 50,5% a nivel nacional), el 27,7% apunta que les permitiría beber en cualquier sitio mientras 

que el 34,3% declara que le permitiría beber pero no en casa. 

Por último, señalar que en los últimos 12 meses, el 21,5% de los jóvenes consultados reconoce haber 

viajado como pasajero en un vehículo de motor (coche, moto…), conducido por alguien bajo los efectos del 

alcohol, nivel similar al anotado por el total nacional. 
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5.7. Consumo  de hipnosedantes (tranquilizantes o pastillas  para  dormir) 
 

En este capítulo se aborda el consumo de hipnosedantes, que se refieren a tranquilizantes/sedantes y 

somníferos, fármacos que de acuerdo a la legislación vigente, deben suministrarse bajo prescripción 

facultativa. 

Los tranquilizantes se identifican en el cuestionario como “medicamentos para calmar los nervios o la 

ansiedad” y los somníferos como “medicamentos para dormir” sin incluir en este grupo sustancias como la 

valeriana, passiflora o la dormidina. 

 

Hipnosedantes (con o sin receta médica) 

En referencia a los hipnosedantes (independientemente de que se hayan recetado por un médico o no) el 

porcentaje de consumo en alguna vez en la vida, entre los estudiantes de Secundaria de 14 a 18 años, se 

sitúa en 16,9%, iniciándose de media a los 14,5 años. Respecto al consumo en el último año, la prevalencia 

se encuentra en 10,3%, y respecto al último mes, en 6% (Figura 11). 

 

Figura 11. Consumo de hipnosedantes (con o sin receta médica) entre los estudiantes de Enseñanzas 
Secundarias de 14-18 años (%). Aragón 2012. 

 

 
 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

Se trata de una sustancia que está notablemente más extendida entre las mujeres (Figura 12), de forma que 

aproximadamente una de cada cinco chicas consultadas afirma haber consumido hipnosedantes al menos 

una vez en su vida. 
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Respecto al último año a la realización de la encuesta y al último mes, la proporción de chicas que 

consumen al menos dobla a la de los chicos. 

 

Figura 12. Consumo de hipnosedantes (con o sin receta médica) entre los estudiantes de Enseñanzas 
Secundarias de 14-18 años, según sexo (%). Aragón 2012. 

  

 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

Hipnosedantes (sin receta) 

Atendiendo al caso concreto de los hipnosedantes sin prescripción médica, los porcentajes de consumo son 

notablemente más discretos. Para el consumo en alguna vez en la vida, los últimos 12 meses y últimos 30 

días a la realización de la encuesta, las prevalencias se sitúan en el 8,3%, 5,2% y 3,4% respectivamente 

(Figura 13).  

Como cabría esperar, su consumo está más generalizado entre las chicas (Figura 14), y se contempla que 1 

de cada 10 chicas consultadas reconoce que ha consumido al menos una vez en la vida, estableciéndose la 

edad con la que se comienza a consumir hipnosedantes sin receta en 15,2 años. 
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Figura 13. Consumo de hipnosedantes sin receta entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 
años (%). Aragón 2012. 

 

 
 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

 

Figura 14. Consumo de hipnosedantes sin receta médica entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias 
de 14-18 años, según sexo (%). Aragón 2012. 
 

  

 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 
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5.8. Consumo  de cánnabis 
 

El cánnabis constituye en la actualidad la droga ilegal más consumida entre los estudiantes de Secundaria de 

14 a 18 años. En Aragón, el 41,1% de los consultados manifiesta que ha consumido esta sustancia en alguna 

ocasión en su vida, proporción que supera en 7,5 puntos porcentuales el registro nacional 

(33,6%).Asimismo, en la Comunidad 3 de cada 10 reconocen un consumo en el último año mientras que en 

el último mes, la proporción se sitúa en 2 de cada 10, observando igualmente que el cannabis se encuentra 

más presente entre los jóvenes de Aragón frente a los registros estatales. La edad de inicio en este consumo 

se sitúa en 14,6 años (14,9 años en el ámbito nacional). 

 

Figura 15. Consumo de cánnabis entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años (%). 
España- Aragón 2012. 

 

 
 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

El cánnabis se encuentra más generalizado entre los chicos (Figura 16), de forma que el 44,1% ha consumido 

esta sustancia alguna vez en la vida y el 24,1% en el último mes (proporciones que en el segmento femenino 

se sitúan en 38,2% y 16,7% respectivamente). En cualquier caso, el consumo en Aragón es superior a los 

datos nacionales independientemente del sexo del entrevistado. 
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Figura 16. Consumo de cánnabis entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años, según 
sexo (%). España- Aragón 2012. 

ARAGÓN T. NACIONAL 

 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

Analizando las prevalencias de consumo por edad (Figura 17), Aragón registra entre sus estudiantes de 14 

años que el 13,7% ha consumido cánnabis en alguna ocasión, nivel acorde a la media estatal. Sin embargo, 

cuando atendemos el segmento de 15 años, el consumo en Aragón comienza a despuntar respecto al 

nacional, llegando a una prevalencia del 30%. Por su parte, más de la mitad de los estudiantes de 17 años 

(53,9%) ha consumido cánnabis alguna vez en la vida, y prácticamente 6 de cada 10 si consideramos el 

segmento de 18 años.  

De cualquier modo, son dos los tramos de edad en los que se registra una mayor adhesión al consumo, esto 

es, entre los 14 y 15 años (la prevalencia crece del 13,7% a 30%) y entre los 16 y 17 años (de 38,9% a 53,9%), 

mientras que en términos nacionales, los incrementos no son tan bruscos.  

Contemplando los resultados respecto al último mes a la realización de la encuesta, el 8,1% de los casos que 

tienen 14 años reconoce un consumo en este periodo, proporción que entre el segmento de mayor edad 

alcanza el 28,4%, prevalencia relativamente similar a la que ya venían registrando aquellos de 17 años 

(27,5%) y siendo éste último, el segmento de edad donde la diferencia con la referencia nacional es más 

abultada (en España el 20,6% de los estudiantes de 17 años ha consumido cánnabis en el último mes). 
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Figura 17. Prevalencia de consumo de cánnabis entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 
años según edad (%). España- Aragón 2012. 

 Alguna vez en la vida Últimos 12 meses Últimos 30 días 

 
Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

Adicionalmente, se ha estudiado el grado de continuidad que presenta el consumo de cánnabis entre los 

jóvenes (Tabla 15). No obstante, es conveniente apuntar que al tratarse de adolescentes de 14 a 18 años, la 

experiencia de consumo es menos dilatada y el consumo en los tramos temporales de alguna vez en la vida, 

en los últimos 12 meses y en los últimos 30 días puede solaparse, es decir, puede estar aludiendo a la misma 

ocasión de consumo (en mayor medida que si nos referimos a la población en general). 

En Aragón, el 49% de los estudiantes que consumieron cánnabis alguna vez en su vida, reconocieron un 

consumo en el último mes, por lo que el 51% consumió esta sustancia en alguna ocasión pero no registra un 

consumo reciente. En este sentido no se encuentran diferencias notables con respecto a la media nacional. 

Asimismo, el 64% de los consumidores de cánnabis en el último año confiesan haber consumido en el último 

mes, mientras que el 36% habría consumido en los últimos 12 meses pero no en los últimos 30 días. 
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Tabla 15. Continuidad en el consumo de cánnabis en la población de estudiantes de Enseñanzas 
Secundarias de 14 a 18 años. España- Aragón, 2012. 

  ARAGÓN T. Nacional 

Prevalencia alguna vez en la vida (%) A 41,1 33,6 

Prevalencia últimos 12 meses (%) B 31,5 26,6 

Prevalencia últimos 30 días (%) C 20,3 16,1 

B/A 0,76 0,78 

C/A 0,49 0,47 

C/B 0,64 0,60 

FUENTE: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

5.9Policonsumo 

 

El policonsumo se refiere al consumo combinado de diversas drogas (legales o ilegales) en un mismo 

periodo de tiempo.  El policonsumo, que fundamentalmente se produce en momentos de ocio, incrementa 

los riesgos del consumo de sustancias psicoactivas ya que potencia los efectos de unas sobre otras, refuerza 

la adicción, interfiere en el diagnóstico y dificulta el tratamiento, ensombreciendo el pronóstico. 

Atendiendo al último mes a la realización de la encuesta, el 42,8% de los estudiantes aragoneses afirmó 

haber consumido dos o más sustancias diferentes en este periodo mientras que el 39,7% confirma el 

consumo de una única sustancia. 

Por otro lado, uno de cada diez encuestados de 14 a 18 años en Aragón, sostiene que no ha consumido 

ninguna sustancia psicoactiva en su vida (Tabla 16) mientras que considerando el último mes a la realización 

de la encuesta, esta proporción asciende al 17,5%. 

Tabla 16. Prevalencia de consumo de una sola o más sustancias psicoactivas (legales e ilegales)* entre los 
estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años (%). Aragón, 2012. 

  Alguna vez en la vida Últimos 12 meses Últimos 30 días 

Ninguna sustancia 9,8 12,1 17,5 

Una sola sustancia 28,6 35,9 39,7 

Dos sustancias 20,5 21,4 23,1 

Tres sustancias 25,1 20,7 15,5 

Cuatro sustancias 9,5 5,6 2,1 

Cinco o más sustancias 6,5 4,3 2,1 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).  

* DROGAS LEGALES E ILEGALES (Alcohol, Tabaco, Hipnosedantes en general, Cánnabis, Cocaína polvo, Cocaína base, Éxtasis, Anfetaminas, Alucinógenos, 
Heroína, Inhalables volátiles y GHB) 
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Observando los niveles de policonsumo en función del sexo del entrevistado, se obtiene que el 44,4% de las 

chicas ha consumido dos o más sustancias en el último mes, el 41,2% de los chicos (Tabla 17). 

Contemplando los resultados respecto a los últimos 12 meses en función de la edad, entre los estudiantes 

de 14 años, el 28,6% mantiene que no ha consumido ninguna droga en el último año mientras que el 28,5% 

confirma un consumo de al menos dos sustancias distintas, proporción que entre los jóvenes de 18 años 

asciende al 66,7% (Tabla 18). 

Tabla 17. Prevalencias de policonsumo de drogas legales e ilegales* según sexo, en estudiantes de 
Enseñanzas Secundarias de 14-18 años (%). Aragón, 2012. 

 Alguna vez en la vida Últimos 12 meses Últimos 30 días 
 

Hombre Mujer Hombre Mujer Hombre Mujer 

Ningún consumo 10,9 8,8 13,6 10,7 18,4 16,6 

Unasustancia 29,7 27,6 36,4 35,4 40,5 39,1 

Dos sustancias 17,9 23,0 17,8 24,8 19,5 26,6 

Tressustancias 25,8 24,4 22,6 18,9 17,6 13,5 

Cuatrosustancias o más 15,8 16,2 9,6 10,2 4,1 4,2 

 
 
FUENTE: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 
* DROGAS LEGALES E ILEGALES (Alcohol, Tabaco, Hipnosedantes en general, Cánnabis, Cocaína polvo, Cocaína base, Éxtasis, Anfetaminas, Alucinógenos, Heroína, 
Inhalables volátiles y GHB) 

 

Tabla 18. Distribución del número de sustancias psicoactivas (legales e ilegales)* consumidas en el último 
año en estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años en función de la edad (%). Aragón, 2012. 

  14 años 15 años 16 años 17 años 18 años 

Ninguna sustancia 28,6 17,1 11,5 5,0 5,3 

Una sola sustancia 42,9 40,8 38,7 30,7 28,0 

Dos sustancias 17,4 19,1 19,9 24,8 23,8 

Tres sustancias 8,5 18,7 21,8 25,8 22,7 

Cuatro o más sustancias 2,7 4,2 8,1 13,8 20,2 

FUENTE: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).  

* DROGAS LEGALES E ILEGALES (Alcohol, Tabaco, Hipnosedantesen general, Cánnabis, Cocaína polvo, Cocaína base, Éxtasis, Anfetaminas, Alucinógenos, Heroína, 
Inhalables volátiles y GHB) 

 

5.10. Consumo  de alcohol y cánnabis 

 

Entendemos por consumo conjunto de alcohol y cánnabis la ingesta de ambas sustancias sin que 

transcurran más de dos horas entre el consumo de una y otra sustancia (Tabla 19). Prácticamente uno de 

cada cuatro estudiantes en Aragón reconocieron haber consumido conjuntamente alcohol y cánnabis en el 

último año. 

Este tipo de consumo se encuentra más extendido entre los hombres (28,8% versus 20,7% anotado entre las 

mujeres).El incremento más elevado en la proporción que representa este tipo de consumo, se experimenta 
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entre los 14 y 15 años, pasando del 7,5% al 20,3% respectivamente hasta que finalmente, uno de cada tres 

estudiantes de 18 años reconoció haber consumido alcohol y cánnabis conjuntamente en el último año. 

 

Tabla 19. Prevalencia de consumo conjunto* de alcohol y cánnabis en los últimos 12 meses según sexo y 
edad (%). Aragón, 2012. 

Total 24,7 

Sexo  

Hombres 28,8 

Mujeres 20,7 

Edad  

14 años 7,5 

15 años 20,3 

16 años 23,0 

17 años 32,5 

18 años 33,6 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 
*Sin que hayan pasado más de 2 horas entre el consumo de una y otra sustancia 

 

5.11. Consumo  de tabaco y cánnabis 

 

En Aragón, el 27,4% de los estudiantes de Secundaria de 14 a 18 años reconoció un consumo de tabaco y 

también de cánnabis en el último año. 

Siguiendo en esta línea, se observa que entre los fumadores de tabaco en el último año, 6 de cada 10 

consumieron cánnabis en el mismo periodo mientras que aquellos que consumieron cánnabis en el último 

año, el 87,5% fumó tabaco en este tiempo. 

 

5.12. Riesgo percibido ante el consumo de drogas 

 

En este apartado, se examina la opinión de los estudiantes sobre los problemas que puede conllevar el 

consumo de las diferentes sustancias psicoactivas (Tabla 20).  

Los problemas que los estudiantes interpretan que puede ocasionar el consumo de las distintas drogas es 

un elemento de primer orden para el conocimiento de la situación y el abordaje de la misma. La percepción 

de riesgo es un factor que se comporta de manera inversamente proporcional al consumo, cuanto más 

riesgo se considera menos consumo (en intensidad y frecuencia) se realiza y viceversa. 

El riesgo percibido se comporta como un elemento protector frente al consumo, por ello es un indicador a 

medir de forma inexcusable y aumentar la percepción de riesgo en distintos colectivos debe ser un objetivo 

omnipresente en las políticas de intervención fundamentalmente las dirigidas a los menores. 
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Aquellas conductas que se relacionan en menor medida con un riesgo, son las relativas al consumo de 

alcohol, tanto en la Comunidad como en el ámbito nacional. No obstante, se advierte que los jóvenes de 

Aragón muestran una menor asociación al riesgo ante este tipo de conductas en comparación con el total 

nacional. De este modo, el 39% de los consultados opina que el consumo de 5 o 6 cañas/copas de 

alcohólicas en fin de semana, puede ocasionar muchos o bastantes problemas, frente al 47,5% registrado a 

nivel nacional. Por otro lado, el 53,1% relaciona tomarse una o dos cañas/copas de bebidas alcohólicas cada 

día con la posibilidad de acarrear problemas, proporción que en el ámbito estatal asciende al 59,7%. 

Por su parte, el consumo habitual de heroína, cocaína en polvo o éxtasis se asocia a un riesgo en 

prácticamente la totalidad de los casos. 

Como también ocurre a nivel nacional, la asociación al riesgo que presenta fumar un paquete diario de 

tabaco (90,5%) supera a la registrada por el consumo habitual de cánnabis (86,6%).  

Tabla 20. Riesgo percibido por los Estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años ante el consumo 
habitual de sustancias psicoactivas (proporción de estudiantes que piensan que esa conducta puede causar 
bastantes o muchos problemas) (%). España- Aragón, 2012. 

  ARAGÓN T. Nacional 

Fumar un paquete de tabaco diario 90,5 91,4 

Tomarse 5 o 6 cañas/copas de bebidas 
alcohólicas en fin de semana 

39,0 47,5 

Tomarse una o dos cañas/copas de bebidas 
alcohólicas a diario 

53,1 59,7 

Fumar cánnabis habitualmente 86,6 88,1 

Tomar hipnosedantes habitualmente 90,5 89,5 

Consumir éxtasis habitualmente 97,6 96,5 

Consumir cocaína en polvo habitualmente 97,6 96,6 

Consumir heroína habitualmente 98,0 96,9 

Habitualmente: Una vez por semana o más frecuentemente 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).  

 

En todo caso, las mujeres muestran una mayor percepción de riesgo (Tabla 21), destacando la diferencia de 

opinión que existe ante el consumo de alcohol. Respecto a la ingesta de una o dos cañas/copas de bebidas 

alcohólicas a diario el 46,5% de los chicos advierte un riesgo frente al 59,2% de las chicas, mientras que en 

relación al consumo de 5 o 6 cañas/copas de bebidas alcohólicas en fin de semana, el 34,6% de los chicos 

piensa que puede ocasionar muchos o bastantes problemas, cuando el porcentaje femenino en este sentido 

asciende al 43%.  

En términos de edad, se aprecia que en general la percepción de riesgo es inferior entre los segmentos de 

mayor edad. Cabe reseñar el descenso en la asociación al riesgo que se produce al considerar los 

estudiantes de 17 años frente aquellos de 16 años cuando se atiende al consumo de alcohol. En concreto, 

respecto al consumo de 5 o 6 cañas/copas de bebidas alcohólicas en fin de semana, la proporción de 

alumnos que perciben un riesgo pasa del 43% (entre el grupo de 16 años) al 30,6% (grupo de 17 años). 
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De hecho, también se aprecia cierta diferencia con respecto a la percepción de riesgo que muestra el 

segmento de 17 añosa nivel nacional, donde el 42,6% de los estudiantes consideran que beber esa cantidad 

de bebidas alcohólicas en fin de semana puede acarrear problemas (porcentaje 12 puntos superior al 

anotado por Aragón). 

 

Tabla 21. Riesgo percibido por los Estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años ante el consumo 
habitual de drogas, por sexo y edad  (proporción de estudiantes que piensan que esa conducta puede 
causar bastantes o muchos problemas) (%). España- Aragón, 2012. 

  Sexo Edad 

 ARAGÓN 

Total 
H M 14 15 16 17 18 

Fumar un paquete de tabaco diario 90,5 89,4 91,4 90,3 89,8 91,2 91,5 88,3 

Tomarse 5 o 6 cañas/copas  de bebidas alcohólicas en fin de semana 39,0 34,6 43,0 49,3 42,2 43,0 30,6 35,5 

Tomarse una o dos cañas/copas de bebidas alcohólicas a diario 53,1 46,5 59,2 54,8 56,0 56,4 49,0 50,6 

Fumar cánnabis habitualmente 86,6 82,9 89,9 91,5 87,6 89,5 81,4 86,5 

Tomar hipnosedantes habitualmente 90,5 89,9 91,0 89,6 90,7 92,7 90,7 86,5 

Consumir éxtasis habitualmente 97,6 96,8 98,4 97,1 98,1 98,4 97,7 95,8 

Consumir cocaína en polvo habitualmente 97,6 96,8 98,3 97,3 98,0 98,6 97,1 96,4 

Consumir heroína habitualmente 98,0 97,4 98,5 96,6 98,6 98,9 98,2 96,4 

         

  Sexo Edad 

 T. NACIONAL 
Total 

H M 14 15 16 17 18 

Fumar un paquete de tabaco diario 91,4 89,6 93,1 90,8 91,5 91,4 91,5 91,7 

Tomarse 5 o 6 cañas/copas  de bebidas alcohólicas en fin de semana 47,5 44,7 50,3 56,2 51,9 46,7 42,6 44,4 

Tomarse una o dos cañas/copas de bebidas alcohólicas a diario 59,7 55,1 64,1 61,6 61,1 59,5 59,1 57,4 

Fumar cánnabis habitualmente 88,1 84,3 91,7 91,4 89,7 88,6 86,2 85,8 

Tomar hipnosedantes habitualmente 89,5 88,7 90,3 89,1 90,3 88,5 90,3 89,0 

Consumir éxtasis habitualmente 96,5 95,2 97,8 95,3 96,6 96,2 97,2 96,6 

Consumir cocaína en polvo habitualmente 96,6 95,4 97,9 95,9 96,6 96,6 97,2 96,4 

Consumir heroína habitualmente 96,9 95,7 98,0 95,9 96,8 96,8 97,5 97,0 

Habitualmente: Una vez por semana o más frecuentemente  

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).      

 

En el caso concreto del tabaco, se observa que entre los jóvenes aragoneses, aunque el hábito de fumar un 

paquete diario de tabaco está fuertemente asociado con la posibilidad de causar muchos o bastantes 

problemas, la prevalencia del consumo diario de tabaco es superior que la media nacional (Figura 18). 
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Figura 18. Percepción del riesgo (proporción de estudiantes que piensa que esa conducta puede causar 
bastantes o muchos problemas) (%) y prevalencia de consumo diario de tabaco (%). España- Aragón,2012. 

 

 
 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

En el caso del alcohol, se aprecia que su consumo está más generalizado en Aragón respecto a la media 

nacional, escenario que coincide con que el 94,9% de los estudiantes opinan que conseguir alcohol es fácil o 

muy fácil y con una percepción de riesgo más reducida que la registrada a nivel estatal (Figura 19). 

 

Figura 19.Prevalencia de consumo de bebidas alcohólicas, percepción de riesgo y  disponibilidad* de 
alcohol entre los  estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años (%). España- Aragón, 2012. 

 
Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 
*Proporción de estudiantes que piensan que sería relativamente fácil o muy fácil conseguir alcohol. 
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En el caso del cánnabis, en Aragón se observa una prevalencia más elevada que a nivel nacional, a la vez que 

la sensación de disponibilidad es superior (Figura 20). 

 

Figura 20. Prevalencia del consumo de cánnabis en los últimos 12 meses, del riesgo percibido ante su 
consumo habitual y de la disponibilidad* de cánnabis entre los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 
14 a 18 años (%). España- Aragón, 2012. 

 

 
 
Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 
*Proporción de estudiantes que piensan que sería relativamente fácil o muy fácil conseguir cánnabis. 

 

5.13. Disponibilidad percibida de drogas 
 

Se entiende por disponibilidad percibida, el grado de facilidad/dificultad que los estudiantes perciben para 

conseguir u obtener las distintas drogas. Se trata por tanto, de una información relacionada con la 

percepción de la oferta de drogas. El indicador utilizado para valorarla es el porcentaje de estudiantes que 

piensan que obtener cada droga considerada es fácil o muy fácil. 

Las sustancias más prevalentes, las de comercio legal, son aquellas que se consideran más disponibles, de 

hecho, prácticamente la totalidad de los encuestados opina que conseguir alcohol y tabaco es fácil o muy 

fácil (94,9% y 95,7% respectivamente) tal y como se observa en un análisis estatal. En términos de 

disponibilidad, les siguen el cánnabis (8 de cada 10 considera que es fácil de obtener) y los hipnosedantes 

(56,1%). 

Aproximadamente 4 de cada 10 opinan que es fácil conseguir anfetaminas, cocaína en polvo o 

alucinógenos. Sin embargo, las drogas que se observan con menor disponibilidad son la heroína, el éxtasis y 

el GHB. 

En general, aparece un mayor grado de disponibilidad de las diferentes sustancias analizadas en Aragón 

frente al total nacional (Tabla 22).  
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Tabla22. Disponibilidad percibida de sustancias psicoactivas entre los Estudiantes de Enseñanzas 
Secundarias de 14-18 años (proporción de estudiantes que piensan que sería relativamente fácil o muy fácil 
conseguir cada droga) (%). España- Aragón, 2012. 

  ARAGÓN T. Nacional 

Tabaco 95,7 92,8 

Bebidas alcohólicas 94,9 92,9 

Hipnosedantes 56,1 53,3 

Cánnabis 79,2 69,4 

Cocaína en polvo 42,1 33,8 

Heroína 27,1 24,8 

Anfetaminas 43,5 28,7 

Éxtasis 34,1 26,2 

Alucinógenos 39,1 30,9 

GHB 26,2 22,3 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

6. Información recibida sobre drogas. 
 

La mayoría de los estudiantes de Secundaria consultados sostienen que se sienten informados respecto al 

tema de las drogas, encontrando además que esta noción está más extendida en la Comunidad en 

comparación con el total nacional. Así, el 77,9% opina que está suficiente o perfectamente informado 

(Figura 21) y tan solo el 3,8% piensa que está mal informado, siendo los chicos frente a las chicas los que 

consideran en mayor medida contar con este tipo de información (Tabla 23). 

 

Figura 21. Proporción de estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14 a 18 años que se sienten informados 
respecto al tema de las drogas (%). España- Aragón, 2012. 

 

 
 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 
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Tabla 23. Proporción de estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14 a 18 años que se sienten informados 
respecto al tema de las drogas, según sexo (%). España- Aragón, 2012. 

  Hombre Mujer 

 ARAGÓN T. Nacional ARAGÓN T. Nacional 

Perfectamente informado 38,7 36,2 27,5 24,9 

Suficientemente informado 43,9 42,1 46,1 42,3 

Informado sólo a medias 14,3 16,3 22,1 26,5 

Mal informado 3,1 5,4 4,3 6,2 

FUENTE: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).  

 

Conforme aumenta la edad de los entrevistados, la consideración de estar informado sobre el tema de las 

drogas está más presente (Tabla 24). El segmento de 14 años opina en un 27,5% de los casos que no está 

adecuadamente informado (a medias o mal informado), sin embargo, este porcentaje se reduce al 14,4% en 

el grupo de 18 años. 

 

Tabla 24. Proporción de estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14 a 18 años que se sienten informados 
respecto al tema de las drogas según edad (%)España- Aragón, 2012. 

  14 15 16 17 18 

 ARAGÓN T. Nac. ARAGÓN T. Nac. ARAGÓN T. Nac. ARAGÓN T. Nac. ARAGÓN T. Nac. 

Perfectamente informado 27,0 27,8 31,1 28,4 32,0 30,5 33,4 32,1 41,2 33,4 

Suficientemente informado 45,5 40,3 44,2 42,7 43,3 42,9 47,2 42,8 44,4 41,2 

Informado sólo a medias 21,9 24,1 20,1 23,0 21,0 20,7 16,6 20,2 11,4 20,2 

Mal informado 5,6 7,8 4,6 5,9 3,6 5,8 2,8 4,9 3,0 5,2 

FUENTE: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES).  

 

Tal y como se obtiene a nivel nacional, las principales fuentes de información sobre drogas son los padres, 

profesores, medios de comunicación y las charlas sobre el tema (Figura 22), señalados en más de la mitad 

de los casos. 

Según la opinión de los jóvenes en Aragón, las charlas/cursos son, junto con los profesionales sanitarios, los 

recursos de información más adecuados para tratar este tema (así opinan el 43,4% y 40,2% de los 

estudiantes respectivamente).  
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Figura 22. Porcentaje de estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14 a 18 años que ha recibido 
información sobre drogas por alguna de las siguientes vías /considera las siguientes vías como las más 
indicada para recibir información. (%). España- Aragón 2012. 

 
 

 

Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 



45 

 

 

ENCUESTA SOBREUSODEDROGASENENSEÑANZASSECUNDARIAS EN 
ESPAÑA(ESTUDES),2012. –ARAGÓN-  

      

 

45 

 

7. Valoración de diversas acciones como importantes para resolver el problema 
de las drogas 
 

En el presente estudio, se ha propuesto a los estudiantes que, con objeto de resolver el problema de las 

drogas ilegales, valoren determinadas acciones relativas a la información/formación, al control terapéutico, 

al ámbito legal y al de tipo coercitivo/punitivo (Figura 23). 

Prácticamente existe unanimidad, tanto a nivel España como Aragón, al considerar que la educación en las 

escuelas es importante para resolver la incidencia de las drogas ilegales, contando con similar apoyo el 

tratamiento voluntario a consumidores. 

También son importantes para los estudiantes el control policial, el tratamiento obligatorio a los 

consumidores y las campañas publicitarias mientras que aquellas que cuentan con un menor respaldo son 

las que se refieren a la legalización. 

 

Figura 23. Valoración de diversas acciones como importantes para resolver el problema de las drogas entre 
los estudiantes de Enseñanzas Secundarias de 14-18 años (%). España- Aragón, 2012. 

 
Fuente: OEDT. Encuesta sobre Uso de Drogas en Enseñanzas Secundarias en España (ESTUDES). 

 

 


